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Ata da 28ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 19 de maio de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em homenagem e comemoração 

ao centenário de nascimento de Irmã Dulce, proposta pelo Deputado Yulo Oiticica, e convidou para 

compor a Mesa os (a) Srs (a): Governador Jaques Wagner; Vice-Governador Otto Alencar; Deputado 

Yulo Oiticica, 1º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa; Revmo. Bispo Auxiliar D. Estevam Santos 

Silva, representando o Arcebispo Primaz do Brasil, D. Murilo Krieger; Conselheiro Inaldo Araújo, 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado (TCE); Maria Rita Lopes Pontes, Superintendente das 

Obras Sociais Irmã Dulce; Irmã Josefa, do Instituto Filhas de Maria Serva dos Pobres; Ariselma 

Pereira, Diretora da Fundação da Criança e do Adolescente (Fundac); Irmã Márcia Moraes 

Fernandes, da Congregação da Imaculada Conceição da Mãe de Deus; Pastor Joel Zeferino, da Igreja 

Batista de Nazaré; Padre Etienne Kern. Na sequência, anunciou a apresentação do Coral Amigos em 

Canto, com a participação de Marcos Santana. O Deputado Yulo Oiticica destacou a importância de 

Irmã Dulce para todos os brasileiros, razão pela qual apresentou um projeto que instituiu o dia 13 de 

agosto como Dia Estadual em Homenagem à Irmã Dulce, que já sancionado pelo Governador Jaques 

Wagner, e lembrou que o Vice-Governador Otto Alencar deu uma contribuição extraordinária à 

iniciativa que se transformou nas Obras Sociais Irmã Dulce (OSID). Rememorou um pouco da 

trajetória dessa mulher que começou a se dedicar aos pobres aos 13 anos de idade, despertando 

muito cedo para a solidariedade e aos 20 anos ingressou na vida religiosa. Considerou que a 

homenageada está muito presente na vida, no coração e na lembrança de todos, motivo pelo qual 

seu centenário, no dia 26 deste mês, vai ser celebrado com muito júbilo; e parabenizou Maria Rita 

pela dedicação e empenho em dar continuidade ao trabalho de Irmã Dulce, saudando também a todos 

os profissionais que trabalham voluntariamente nas OSID. Disse que, além da assistência aos mais 

carentes, Irmã Dulce, juntamente com Frei Hidelbrando, fundou a União Operária São Francisco, a 

primeira organização da luta operária ligada à Igreja Católica, reconhecendo, dessa forma, que a força 

do trabalhador está na capacidade de se organizar e avaliou que ela teve a dimensão de compreender 

que a solidariedade, no primeiro momento, cura, mas, a justiça social é determinante para garantir 

um novo país. Elogiou o Ex-Presidente Lula pela preocupação que sempre teve com as causas sociais 

e encerrou dizendo que “Irmã Dulce é a mãe dos pobres do Brasil, é uma mulher dedicada 

verdadeiramente, dedicou a sua vida e onde está, está atentamente ligada ao sofrimento do povo, 

intercedendo por todos nós para que a gente tenha a transformação”. O Sr. Presidente registrou a 

presença de autoridades, entidades, dirigentes religiosos e representantes da sociedade civil. A Irmã 
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Josefa declarou se sentir muito feliz por fazer parte de uma congregação fundada pela Irmã Dulce, 

uma mulher que deixou um grande legado para o povo. A Sra. Maria Rita Lopes Pontes convidou os 

presentes a participarem no dia 25 de maio, às 16 horas, da procissão da Basílica do Bonfim até a 

Praça Irmã Dulce, onde será realizada uma missa campal presidida por Dom Murilo Krieger. 

Agradeceu o apoio que tem recebido do Governador Jaques Wagner e da sociedade, fato que tem 

possibilitado dar continuidade às obras sociais, e considerou que o maior legado de Irmã Dulce é 

perpetuar o trabalho de solidariedade e amor ao próximo. Encerrou, agradecendo a homenagem 

prestada pelo Deputado Yulo Oiticica nesta Sessão. O Sr. Presidente, juntamente com o Deputado 

Yulo Oiticica, entregou uma imagem de Irmã Dulce ao Governador Jaques Wagner, bem assim ao 

Vice-Governador Otto Alencar e à Sra. Ariselma Pereira, Diretora da Fundac de Camaçari, em 

agradecimento ao apoio dado às OSID. O Governador Jaques Wagner disse que estavam 

“homenageando aqui a Bem-aventurada Dulce dos Pobres do Brasil, não só da Bahia, porque o 

exemplo transborda o Brasil inteiro” e saudou o Deputado Yulo Oiticica por esta homenagem, por ter 

proposto o Dia Estadual Dedicado à Irmã Dulce, além da sugestão de batizar a Fundac de Camaçari 

como Casa de Irmã Dulce. Enalteceu a homenageada, ressaltando a grande compaixão e 

solidariedade que nutria pelos mais carentes, e  lembrou que o pintor Carlos Bastos, reconhecendo o 

grande valor de Irmã Dulce para a Bahia, pintou sua imagem, como um anjo, no painel instalado no 

plenário da Assembleia; e avaliou que a maior homenagem foi o reconhecimento pela Igreja Católica, 

que já a colocou na condição de beata, desejando que, posteriormente, venha a ser chamada de 

Santa Irmã Dulce. Considerou que a violência presente na sociedade decorre da subversão de 

valores, em que se exalta muito o patrimônio material quando é preciso exaltar mais o patrimônio 

espiritual e os valores da família; e afiançou que, nos sete anos e cinco meses do atual Governo, as 

portas sempre estiveram abertas para a parceria com as Obras Sociais Irmã Dulce. Relembrou que 

a fundação do PT aqui na Bahia se deu no Círculo Operário, no Bairro de Roma, nas Obras Sociais 

Irmã Dulce; contudo, ressaltou que obra social não tem partido e encerrou, fazendo menção ao 

Deputado Paulo Jackson, um homem que também era dedicado aos mais pobres. Dom Estévão 

Santos Silva Filho citou Hebreus, capítulo 13, versículos de 1 a 7. Disse que a Bahia hospedou um 

anjo durante várias décadas, Irmã Dulce, e relembrou passagens da vida dela, sempre dedicada a 

amparar os mais carentes, com a ajuda de muitos que ainda contribuem para perpetuar a obra por 

ela iniciada. Tratou sobre a situação de pobreza e marginalização que ainda existe na sociedade e 

comentou que o Papa Francisco vem pedindo à população que globalize a solidariedade. Encerrou 

declarando: “Eis a nossa missão: passar pela vida fazendo o bem! Irmã Dulce não pode ser apenas 

uma exceção, o que ela fez, o que ela foi, deve ser também todo ser humano, cada um de nós procurar 

fazer o bem! Isto deve ser regra da nossa vida”. O Padre Jorge Brito prestou uma homenagem ao 

Deputado Yulo Oiticica, em nome da Igreja de Pau da Lima, Paróquia que representa e que convenceu 

o Deputado a entrar para a política, com o propósito de defender o direito do povo, fiscalizar os 
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governantes e fazer justiça aos pobres. Enalteceu a figura de Irmã Dulce e, aproveitando a presença 

do Governador Jaques Wagner, pediu ajuda para a pastoral da saúde, esclarecendo que é um 

trabalho de carinho, amor e aconchego que a Paróquia faz junto aos doentes hospitalizados, e que 

foi proibido. Por fim, entregou um trófeu ao Deputado Yulo Oiticica, em nome da pastoral da saúde. 

O Sr. Presidente anunciou a apresentação do Coral Encanto, sob o comando do maestro Marcos 

Santana, o qual entoou as músicas “Deus no Coração” e “Recado para Irmã Dulce - Louvação a Irmã 

Dulce” e, em seguida, solicitou a Dom Estevão para fazer a bênção final. O Sr. Presidente, em nome 

do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e a presença de todos e declarou encerrada 

a Sessão.  
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